

对男性过于宽容 是在鼓励侵犯女性

美国《华盛顿邮报》给出了印度性暴力猖獗的十大原因：女性警察少、警察人数总体不够，印度人认为性暴力受害者是自取其辱，人们认可家庭暴力、公共安全缺乏，受害者往往遭受社会羞辱，鼓励强奸案受害者妥协，法院系统运作极为缓慢，强奸案判罪率很低，女性社会地位总体低下。

印度具有几千年历史，长期以来形成了以种姓制度为表象的传统观念，深入到生活的方方面面。一些印度男人甚至认为强奸并不算犯罪。在印度，女性从一出生就受到来自外界的歧视。同时，印度人的贞操观却很强，对未婚女性来说，一旦遭到性侵犯，可能终生嫁不出去，即便嫁出去也会受到婆家嫌弃。每每发生女性遭性侵犯甚至轮奸的事件，对施暴者的惩罚往往并不遵循成文的法律，而是依据男尊女卑的传统进行裁决，对男性过于宽容，实际上是在鼓励侵犯女性的行为。

在贫困人口仍然庞大的印度，女性成了很多家庭的累赘，女孩往往没有机会接受良好的教育，长大成人之后还需要嫁妆陪嫁，这成为贫苦人家的负担。以至于在印度一句“祝你生个女孩”，成了最“恶毒”的语言，因此印度女婴的堕胎率也远高于男婴。

现代法律制度 难敌传统保守观念

印度教的传统教义趋于保守，即便政府颁布了相关法律，往往也很难起到约束作用。比如，具有悠久历史、在印度等南亚国家存在的种姓制度，从上到下将印度社会分为婆罗门、刹帝利、吠舍和首陀罗四个等级，此外还有一个最低的达利特，意为“被压迫的人”。这种等级划分一直延续到当今的印度——一个拥有现代民主制度的国家。

印度宪法第15条规定：“任何人不得因种姓、宗教、出生地而受歧视”；第17条明文规定废除不同等级间的“不可接触制”。虽然有明文法律规定，但法治的力量受到传统的极大制约，或者法律已经成了一纸空文。在这次公交轮奸案中，印度民众的抗议并非集中于要求立法，更多的是在要求对那6名犯下罪

由2012年12月16日晚公交轮奸案引发的大规模示威游行，仍在印度持续。这是为了悼念那位惨遭6名男子强暴最终逝去的医学院女生？还是印度压抑已久的女性社会地位低下问题的总爆发？公交轮奸案发生后，在印度多地又相继发生多起强奸杀人案。一时间民声更加鼎沸，印度也不得不取消新年庆祝活动。然而，事情远未结束。

印度到了 变革时间

□赵恩霆



统筹：赵恩霆 美编：宫照阳 组版：陈华

行的男子处以极刑。这样的抗议显然更有针对性，而非宏观上的法治诉求，抗议者想要的是一个严惩施暴者的判例，警示那些想要“顺应传统”的作恶者。

在种姓制度中，洁与不洁是核心内容。因此，人们才会看到大量印度人在圣河恒河中沐浴，以期洗掉身上和灵魂中沾染的不洁。显然，未婚女性遭到性侵犯属于“不洁”的范围，受害者承受着巨大的心理压力和社会歧视，而施暴者往往却被忽视，这也正是很多印度女性在遭受性侵后选择自杀的原因。

抗议浪潮背后 凸显民众法治诉求

也许有人会问：在南亚地区，女性领导人在政坛上也很活跃，甚至成为一国政府首脑，难道女性社会地位不高吗？事实上，在印度、巴基斯坦、孟加拉、斯里兰卡等南亚国家的政坛上，女性角色确实很活跃：印度国大党主席索尼娅·甘地在印度政坛举足轻重，两度出任巴基斯坦总理的贝·布托，世界上第一位女总理，曾先后三次出任斯里兰卡总理的班达拉奈克夫人，两度出任孟加拉国总理的谢赫·哈西娜，这些政坛女强人成为世界政坛中的一抹亮色。然而，这些政治女强人均出身显赫，承继了家族的强大政治势力，这种现象仅是独特的政治传统使然，并非因为女性社会地位真的获得提高。

印度作为南亚最大的民主国家发生这一恶劣案件，声势浩大的抗议引发的更多是人们对印度社会的深思。在传统力量的束缚下，无论是国会中等级森严的种姓势力，还是强奸频发的社会治安，都在有力地证明着现代社会的民主法治在印度举步维艰。

一个社会从传统到现代的转变并非朝夕之功，白纸黑字的法律或者按照西方模式建立的民主制度并不能完全扭转旧势力。传统与现代的对抗达到一定程度，就会爆发极端事件，这既是矛盾的表象，也是发生变革的突破口，隐藏在这次抗议浪潮背后的，恰是印度民众长期受到压抑的民主法治诉求。

通过大规模的抗议，甚至是民众与政府之间的暴力冲突，这种诉求自上而下地贯穿起印度社会的每一个阶层，很可能成为冲破传统的一股力量，给国家的决策者形成压力，推动整个国家走向现代。

从外部来讲，民主法治是人类社会发展的大趋势，即便印度这样传统观念、等级制度十分顽固的国家也无法回避。随着各国之间交流日益频繁，印度的传统势力也在不断削弱。这次由轮奸案引发的抗议浪潮，很可能成为印度打破传统走向现代的机遇。德国《法兰克福汇报》称，公交轮奸案中逝去的女大学生，捅到了印度的痛处。《印度教徒报》称，对于“不再闪亮”的印度而言，现在到了彻底转变的时候了。

